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ІННОВАЦІЙНІ МЕТОДИ ФОРМУВАННЯ ВМІНЬ 
ПРОВЕДЕННЯ ХІМІЧНОГО ЕКСПЕРИМЕНТУ 
МАЙБУТНІМИ ВЧИТЕЛЯМИ ПРИРОДНИЧИХ 

ДИСЦИПЛІН 
 
Особливість хімії, як експериментальної науки, вимагає, щоб її 

викладання базувалося на використанні навчального хімічного 
експерименту, який забезпечує дотримання принципу наочності в 
навчанні, формує практичні вміння та навички, розкриває 
закономірності хімічних процесів. 

Роль хімічного експерименту в процесі вивчення хімії у ЗНЗ 
визначена в багатьох наукових роботах учених–методистів. У своїх 
роботах В. Н.  Верховський визначає провідну роль хімічного 
експерименту в успішному вирішенні навчально-виховних задач. 
«Навчальний хімічний експеримент здатен вирішувати завдання 
навчання тільки за умов його використання як: джерела пізнання 
явищ; єдиного та необхідного доказу істинності припущення, 
гіпотези, висновку, ілюстрації теоретичних положень; єдиного 
засобу формування і вдосконалення практичних умінь та навичок; 
провідного засобу засвоєння та використання теоретичних знань; 
методу (способу) перевірки знань і вмінь; засобу формування 
інтересу до вивчення хімічної науки, допитливості, ініціативності, 
прагнення до самостійного пошуку та використання знань на 
практиці» [1]. 

Аналізуючи роль хімічного експерименту в навчально-
виховному процесі, можна констатувати, що ефективність навчання 
повністю залежить від організації та успішності хімічного 
експерименту. Навчальний експеримент виступає елементом 
формування позитивної мотивації та збудження інтересу до 
вивчення хімії, розвитку самостійності, активності, творчості, 
оскільки забезпечує учнів можливістю використовувати власні 
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теоретичні знання та виконувати певні дії на практиці. Хімічний 
експеримент розвиває мислення, розумову активність учнів, його 
можна розглядати як критерій правильності одержаних результатів, 
зроблених висновків. 

Особливу увагу майбутні вчителі хімії мають приділити саме 
демонстраційному експерименту. Учитель хімії повинен досконало 
володіти як технікою його проведення, так і методикою включення 
в навчально-виховний процес. Демонстрації складають більшу 
частину експериментальної роботи вчителя на уроці, тому володіти 
вміннями проводити такий експеримент кожен учитель повинен 
досконало. 

Так К. Парменов поділяє демонстраційні експерименти за 
змістом на три групи: 

1. Проводяться з метою з’ясування учнями важливих хімічних 
явищ та законів. У цій групі він пропонував виділити окремо деякі 
історичні експерименти, що покликані відтворити перед учнями 
класичні досліди, які залишили значний слід у науці. 

2. З допомогою яких учитель знайомить учнів із хімізмом та 
принципами найголовніших хімічних виробництв. 

3. Із застосуванням електричного струму. 
Демонстраційний хімічний експеримент тільки тоді стає 

ефективним методом навчання хімії, коли впливає на органи чуття 
учнів, на їх емоційний стан, сприяє позитивному емоційному 
настрою. Залежно від впливу зовнішніх ефектів реакцій на 
емоційну сферу учнів, А. Грабовий [2] виділив дві групи дослідів: із 
яскравим зовнішнім ефектом, які безпосередньо здійснюють 
значний емоційний вплив на учнів (ефектні досліди), та досліди з 
малопомітним зовнішнім ефектом, які опосередковано впливають 
на емоційний стан учнів. 

Демонстраційний експеримент також поділяють, у залежності 
від його виконавця, на вчительський та учнівський. Причому 
учнівський може виступати у вигляді допомоги вчителю або 
проведення досліду під час самостійної відповіді. 

Спробувавши класифікувати учнівський хімічний експеримент 
з позицій діяльнісної теорії, З. Пилипенко виділила три форми його 
організації: фронтальну, групову, індивідуальну. 

Так, на думку автора, в навчальному процесі можуть бути 
використані такі види експерименту: лабораторні досліди, 
практичні заняття, лабораторні практикуми. 
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У процесі організації індивідуального проведення 
експерименту вчитель пропонує учням різні за змістом, обсягом, 
складністю або часом виконання експериментальні завдання. Учні 
виконують завдання самостійно, практично не контактуючи ані з 
учителем, ані між собою. «Така форма роботи дає можливість 
учням виконувати завдання відповідно до власної підготовки, 
навчальних можливостей та схильностей. Основні види робіт такої 
форми: демонстраційний експеримент, індивідуальна дослідницька 
робота, розумовий експеримент, експериментальні контрольні 
роботи» [3]. 

Групова форма організації хімічного експерименту полягає у 
організації вчителем тимчасово створених груп учнів для яких 
визначені спільна мета та цілі діяльності. Групам учнів 
пропонується виконати однакові, подібні або різні завдання, що 
дозволяє розрізнити єдину і диференційовану групову 
експериментальну роботу. Вчитель виступає в ролі консультанта, 
учні спілкуються і контактують між собою в межах створених груп. 
Автор виділяє такі «основні її види: багатоваріантні лабораторні 
практикуми, групові творчі завдання. Експериментальне 
розв’язування задач, а також домашній експеримент можуть бути 
організовані у всіх трьох формах». 

Постійне оновлення способів використання хімічного 
експерименту в навчально-пізнавальній діяльності та науково-
технічний розвиток призвели до формування нового виду 
експерименту – комп’ютерного. 

Термінологічне визначення поняття «віртуальний хімічний 
експеримент» подають ряд учених. Так Є. Аршанський та О. 
Белохвостов зазначають «віртуальний хімічний експеримент ― вид 
навчального експерименту з хімії; його основною відмінністю від 
натурного слугує той факт, що засобом демонстрації або 
моделювання хімічних процесів і явищ слугує комп’ютерна 
техніка» [4]. 

Отже, шкільний хімічний експеримент класифікують за 
багатьма ознаками, котрі виступають його характеристиками і не 
мають чіткої межі. 

Тому єдиної, уніфікованої класифікації навчального хімічного 
експерименту не існує. 

Узагальнивши існуючі класифікації навчального хімічного 
експерименту, та враховуючи думки вчених, ми пропонуємо 
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виділити його типи за формою організації: демонстраційний, 
лабораторний та розумовий, а також види, залежно від 
можливостей використання в навчальному процесі. Разом із тим, 
ми пропонуємо розрізняти форми проведення навчального 
хімічного експерименту залежно від ступеня самостійності 
розумової діяльності учнів (ілюстративний, дослідницький). У 
таких формах може існувати будь-який вид навчального хімічного 
експерименту [4]. 

Отже, навчальний хімічний експеримент, який проводиться в 
загальноосвітньому навчальному закладі, може бути дуже 
різноманітним, оскільки виступає багатогранним методом навчання 
хімії, який, ускладнюючись, наближається до наукового. Але 
потрібно зазначити, що навіть найпростіший вид хімічного 
експерименту має місце і значення у навчанні хімії, оскільки 
виконує різноманітні функції залежно від рівня навченості учнів. 
Тільки використання системи різноманітних навчальних 
експериментів забезпечить досягнення цілей навчання, а саме 
формування міцних знань та повноцінних умінь учнів з хімії. 

Для успішного вирішення начально-виховних завдань, вибір 
виду хімічного експерименту повинен відбуватися на основі 
аналізу цілей та значення його на уроці, рівня навченості учнів, 
змісту навчальної роботи, наявності часу та матеріальної 
забезпеченості ЗНЗ й ін. 

Таким чином, проаналізувавши існуючі класифікації 
навчального хімічного експерименту, ми визначили їх велику 
різноманітність, що пов’язано із безліччю функцій хімічного 
експерименту в навчально-пізнавальній діяльності. Нами 
розмежовані поняття «віртуальний» та «мультимедійний хімічний 
експеримент» як види навчального хімічного експерименту, 
проведення яких відтворюється через використання віртуальної 
реальності (тривимірної графіки та анімації) або зображень 
реальних об’єктів, але практичного виконання хімічних реакцій під 
час проведення таких експериментів не відбувається. 

Урахувавши думки вчених, ми уніфікували класифікацію 
навчального хімічного експерименту з огляду на основні типи, 
види та форми його проведення, які є основними, оскільки, 
найчастіше використовуються вчителем сучасного 
загальноосвітнього навчального закладу. Саме вони становлять 
зміст формування вмінь проведення навчального хімічного 
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експерименту майбутніми вчителями природничих дисциплін.  
 
Література: 
1. Верховский В. Н., Смирнов Д. А. Техника химического 

эксперимента. М. : Просвещение, 1973. Т. І. 368 с. 
2. Величко Л. П. Теорія і практика навчання органічної хімії у 

загальноосвітніх навчальних закладах. К. : Генеза, 2006. – 330 с. 
3. Грабовий А. К. Домашній хімічний експеримент. Вісник 

Черкаського університету. Черкаси : Вид. відділ ЧНУ імені Богдана 
Хмельницького, 2008.  Вип. 127. С. 25–35. 

4. Грабовий А. К. Компетентнісний підхід до учнівського 
хімічного експерименту. Біол. і хімія в школі. 2006. №4. С. 13–15. 

5. Прибора Н. А. Підготовка майбутнього вчителя до 
використання хімічного експерименту в загальноосвітніх 
навчальних закладах : дис. …кандидата пед. наук : 13.00.02 К., 
2011. 270с. 


